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В работе рассмотрены этапы разработки и реализации целевых программ, условия, которые 
должны использоваться для разработки государственной целевой программы (ДЦП). Проанализиро-
ваны критерии отбора проблем целевой программы. 
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The stages of target programs development and implementation, the conditions which should be used 

for developing of state target program (STP) are considered. The criteria of the selection of target program 
problems are analyzed. 
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Вступ. Для забезпечення збалансованого розвитку відповідної території або галузі економіки 

необхідні прогресивні технології та дієві важелі державного управління. Важливим інструментом ре-
гулювання цього процесу залишається розробка та реалізація цільових програм. На сьогоднішній день 
не існує єдиної методики, етапів розробки і реалізації цільових програм, тому це питання залишається 
відкритим. Стаття присвячена галузі, яка не достатньо досліджена в українській економічній науці. 

Аналіз останніх досліджень. В останні роки в цій галузі проведено кілька досліджень і опублі-
ковано ряд наукових праць, що стосуються загальних питань, пов’язаних як з державними цільовими 
програмами, так і з етапами, методикою їх розробки та реалізацією. Проблематику розробки цільових 
програм місцевого рівня та їх виконання розглядає С. Сухобойченко. Е.Ф. Югас займався досліджен-
ням змісту стратегічного планування та місця цільових комплексних програм у системі сучасного ін-
струментарію стратегічного планового механізму. Також дослідженням цього питання займалися: 
Л. Абрамов, Ц.Г. Огонь, В.Л. Плескач, В.А. Рач, О.М. Медведєва,А.Н. Швєцов та ін. Слід зазначити, 
що, хоча питання впровадження ефективного механізму розробки та виконання місцевих цільових 
програм розглядається багатьма авторами, єдиної офіційної методики в цій галузі поки що не існує.  

Метою статті є визначення етапів і методики, за допомогою яких відбувається розробка та реа-
лізація цільових програм. 

Виклад основного матеріалу. Досвід практичного застосування програмно-цільового плану-
вання, розробки та реалізації цільових програм (ЦП) показує, що поки відсутня єдина методологія фор-
мування програм. Основна причина полягає у відсутності цілісної методології та загальноприйнятої 
типової методики розробки та реалізації цільових програм. Можна стверджувати, що, формуючи нову 
програму, її розробник змушений майже заново створювати методику побудови цієї програми. 

Для цього використовується досвід розробки аналогічних цільових програм, застосовуються ме-
тодичні рекомендації, вироблені теорією програмно-цільового планування і управління. Але володіння 
цією інформацією недостатньо для повноцінної розробки цільової програми. Характер програмно-
розв'язуваної проблеми, часові та ресурсні обмеження, намічені терміни і область дії програми, склад 
виконавців, специфіка дії ринкових механізмів і відносин накладають індивідуальний відбиток на за-
стосовувану методику розробки, порядок виконання розрахунково-аналітичних процедур [1, с. 35]. 

Слід також мати на увазі, що при розробці програми використовуються не тільки методи розра-
хунку за встановленими залежностями, а й методика експертних оцінок і прийняття рішень, що не підда-
ється формалізації і однозначному опису. Здійснення подібних творчих, евристичних процедур, в основі 
яких лежить інтуїція розробників програм і осіб, що приймають рішення, не може проводитися за типо-
вою методикою, має індивідуальний характер. Поле дії методичних рекомендацій і тим більше інструк-
цій стає в цих умовах досить обмеженим, тому що їх зміст здатний мати форму загальних порад, які роз-
робники і органи, що приймають програму, сприймають відповідно до власного розуміння. 

У розробці та реалізації цільових програм виділяються наступні етапи (рис. 1) [1, с. 32]. 
Внаслідок цього необхідний жорсткий відбір проблем, що приймаються до програмної розробки 

уповноваженими державними органами. Неефективні механізми фільтрації пропозицій про програмні 
розробки призводять до визнання програмними багатьох проблем, які, по-перше, можуть бути виріше-
ні і без залучення, використання програм і, по-друге, виходять далеко за межі можливостей ресурсного 
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забезпечення програм як з бюджетних, так і позабюджетних джерел. В цьому криється основна причи-
на вкрай низької результативності програмно-цільового управління в Україні. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
  

 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Етапи розробки та реалізації цільових програм. 
 
Офіційний порядок розробки та реалізації державних цільових програм, затверджений Законом 

України «Про державні цільові програми» у 2004 році № 25, передбачає такі умови, які повинні бути 
наявними для розробки державної цільової програми [4]:  

• існування проблеми, розв'язання якої неможливе засобами територіального чи галузевого управ-
ління та потребує державної підтримки, координації діяльності центральних і місцевих органів вико-
навчої влади та органів місцевого самоврядування; 

• відповідність мети програми пріоритетним напрямам державної політики;  
• необхідність забезпечення міжгалузевих і міжрегіональних зв'язків технологічно пов'язаних га-

лузей та виробництв;  
• наявність реальної можливості ресурсного забезпечення виконання програми.  
При реалізації державних цільових програм повинні враховуватися соціально-економічні пріо-

ритети і цілі країни, напрямок структурної та науково-технічної політики, загальнодержавні потреби, 
фінансові ресурси, економічний, соціальний і екологічний стан, зовнішньоекономічні і зовнішньополі-
тичні умови, міжнародні домовленості. 

При відборі програмних проблем із загальної сукупності запропонованих до програмної реаліза-
ції можна використовувати дві групи критеріїв: загальні та спеціальні (табл. 1). 

Щоб проблема була визнана програмною, інтегральний критерій повинен бути вищим порогово-
го значення. Встановлюючи порогове мінімальне значення інтегрального критерію, особи, що прий-
мають рішення про прийнятність або неприйнятність проблеми для програмної розробки, отримують 
можливість відсівати проблеми, що володіють значенням критерію нижче порогового. Інший, кращий 
підхід полягає в тому, що всі запропоновані проблеми ранжуються за величиною інтегрального крите-
рію і відбираються проблеми, що володіють найвищим рангом. Поряд з інтегральним слід брати до 
уваги і локальні критерії, що в нього входять, які є важливими стосовно розглянутої проблеми. 

Тут важливо зазначити, що ініціаторами постановки проблем для вирішення програмними мето-
дами на державному рівні можуть виступати будь-які юридичні та фізичні особи, фактично ініціато-
рами постановки питань про розробку державних програм регіонів виступають їх адміністрації. 

Зміст процедур розробки програми, так само як і її структура, багато в чому залежать від типу 
програми, її цільової установки. Тому універсальний опис етапів розробки програми, їх змісту та ме-
тодів можливий лише в загальних рисах, з використанням частково умовних, узагальнених категорій, 
при деякому рівні невизначеності й свідомо існуючої можливості застосування варіантних підходів, 
творчої ініціативи з боку розробників [1, с. 38]. 

Етапи розробки та реалізації  
цільових програм 

відбір проблем  
для програмної розробки 

прийняття рішення про розробку  
цільової програми та її формування 

експертиза та оцінка  
цільової програми 

затвердження цільової програми 

управління реалізацією програми та 
контроль за порядком її виконання 
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Таблиця 1 
Критерії відбору проблем цільової програми 

Критерії відбору програмних 
проблем 

Функції критерію 

Загальні критерії  
гострота, настійність проблеми характеризує розрив між об’єктивно необхідним (нормативним) та установ-

леним рівнем задоволення проблемної необхідності 
програмного характеру про-
блеми 

дозволяє встановити, наскільки проблема потребує саме програмного вирі-
шення 

територіального охоплення 
(масштабності) 

характеризує відносну величину зони дії програми інтересами, що її охоп-
люють 

галузевої значущості являє собою частину галузей, на які поширює свою дію програма, зацікавле-
них у здійсненні програми та підтримуючих її 

бюджетної незалежності про-
грами 

характеризується частиною коштів, ресурсних потреб програми, що задо-
вольняються за рахунок позабюджетних коштів, тобто не потребують ресур-
сів з бюджету 

економічної ефективності про-
грами 

характеризує прибутковість, окупність програми 

Спеціальні критерії якісного 
характеру 

свідчать про наявність внеску програми, що пропонується не тільки у вирі-
шенні даної проблеми, але й у вирішенні інших важливих проблем економі-
ки країни, регіону, галузі, господарюючих суб’єктів 

 

Джерело: [3, с. 25]. 
 
Прийнято вважати, що «успішна реалізація цільової програми може бути досягнута при наявнос-

ті чітких цільових критеріїв для кожної програми. Це складна методологічна задача, оскільки кожна 
програма має свої конкретні цілі і відповідні цільові показники. Саме розробка цих показників повин-
на бути для замовників цільової програми основним напрямком роботи». 

Як свідчить досвід розробки та реалізації державних цільових програм в Україні, зміна умов 
здійснення програм, зміна закладених в них проектних параметрів зазвичай відбувається в гіршу сто-
рону. Тому типовим є виникнення затримок у реалізації програми та перенесення на більш пізній час 
термінів реалізації, істотне звуження поля та рівня намічених програмних цілей і задач. При виявленні 
видимих, невідворотних збоїв реалізації цільової програми державний замовник повинен виробити і 
внести пропозицію про коректування термінів реалізації чергових заходів та етапів програми, що за-
кінчаться в поточному році. 

Висновки. Проаналізувавши викладений матеріал, слід зазначити, що порядок і методика роз-
робки та реалізації програм різняться залежно від їх рівня та масштабів дії, внаслідок цього необхід-
ний строгий відбір проблем, що приймаються до програмної розробки уповноваженими державними 
органами, а також має здійснюватися своєчасне фінансування цільових програм з державного і регіо-
нального бюджетів. Якщо цих заходів не буде дотримано, то робота, пов’язана з реалізацією цільових 
програм, буде виконуватися безрезультатно. Тому методика розробки, коригування та реалізації дер-
жавних цільових програм, цільових програм регіонального економічного розвитку залежить безпосе-
редньо від того, наскільки правильно обрані пріоритети розвитку даного регіону, визначення яких за-
лежить від багатьох факторів, які включають: соціально-економічні, географічні, історико-політичні та 
інші його особливості.  
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